



# РУССКИЙ СЪВЕРЬ

ВЫХОДИТЬ ЕЖЕДНЕВНО,

кромъ днѣй послѣ праздничныхъ.

АДРЕСЪ РЕДАКЦІИ:

Вологда, Б. Обуховская ул., д. Скородумова.

Телефонъ № 216.

Цѣна отдельного № въ розничной

продажѣ 3 коп.

Личные объявленія въ редакціи ежедневно отъ 12-ти до  
2-хъ часовъ дня, кромъ праздниковъ.

Подписка принимается въ редакціи газеты и въ книжной торговлѣ Е. Мякишева (Александровскій садъ).

Рукописи, признанные неудобными для печати, не возвращаются. Принятые статьи редакція имеетъ право исправлять и сокращать. Статьи, присланные безъ обозначенія гонорарныхъ условій, считаются безплатными. Не разборчивы рукописи не читаются.

На присланные вопросы редакція отвѣчаетъ въ письменной языке газеты, кромъ случаевъ, требующихъ храненія тайны.

Штата за объявленія. За строку пустаго или занимаемое ею мѣсто на 4-й страницѣ 1 разъ 10 коп., остальное по 5 коп. каждый. На 1-й страницѣ вдвое дороже.

ПОДПИСНАЯ ЦѢНА:  
безъ пересылки и доставки.

За годъ . . . . .	6 р.
" 11 мѣс. . . . .	3 " 75 "
" 10 " . . . . .	3 " 50 "
" 9 " . . . . .	3 " 25 "
" 8 " . . . . .	3 " 15 "
" 7 " . . . . .	2 " 95 "
" 6 " . . . . .	2 " 50 "
" 5 " . . . . .	2 " 20 "
" 4 " . . . . .	1 " 75 "
" 3 " . . . . .	1 " 40 "
" 2 " . . . . .	1 " 20 "
" 1 " . . . . .	1 " 10 "

ПОДПИСНАЯ ЦѢНА:  
съ пересылкой и доставкой.

За годъ . . . . .	4 р. 80 к.
" 11 мѣс. . . . .	4 " 50 "
" 10 " . . . . .	4 " 20 "
" 9 " . . . . .	3 " 85 "
" 8 " . . . . .	3 " 55 "
" 7 " . . . . .	3 " 25 "
" 6 " . . . . .	2 " 90 "
" 5 " . . . . .	2 " 45 "
" 4 " . . . . .	2 " — "
" 3 " . . . . .	1 " 50 "
" 2 " . . . . .	1 " 05 "
" 1 " . . . . .	1 " 60 "

Въ Вологодской губернскій типографіи  
открыть приемъ объявлений для печатанія въ  
газетѣ «Русский Съверъ».

Объявленія принимаются въ будніе дни  
отъ 9 час. утра до 1 часу днѣа, отъ 5 до 7 час.  
пополудни, а наканунѣ праздниковъ отъ 9 до  
3 часовъ днѣа.

СЪ БЛАГОСЛОВЕНІЯ  
Преосвященнѣйшаго Никона  
въ домѣ Братства во имя Всемилостиваго Спаса.  
(Арханг. ул.)

ИМЪЮТЬ БЫТЬ  
въ Воскресенье 30 Марта 1908 года

СЛѢДУЮЩІЯ ЧТЕНІЯ:

- ДНЕВНОЕ 1. Кресты на путь! Чит. Св. Евг. Лошиловъ.  
съ 1 ч. 2. Св. Марія Египетская. Съ дар. Чит. Свящ. М. Поддяковъ.  
3. Самое важное дѣло. Чит. учит. Трубачевъ.  
ВЕЧЕРНЕЕ 1. Отецъ и сынъ. Чит. Свящ. Вѣлковъ.  
съ 6 ч. 2. Новый Иерусалимъ. Съ кар. Чит. псал. Козловскій.  
3. Грѣхъ страннѣе смерти. Чит. Свящ. І. Вѣлковъ.  
ВЪ ЧАЙНОЙ 1. Лучшее будущее. Рассказъ. Чит. Свящ. Н. Сумароковъ.  
съ 4 ч. 2. Св. Отцы и учителя церкви. Съ картин. Чит. діак. Городецкій.

На берегу р. Вологды, у Соборнаго моста

ПРОДАЕТСЯ  
ДВУХЪ-ЭТАЖНЫЙ КАМЕННЫЙ  
ДОМЪ,  
ПРИНАДЛЕЖАВШІЙ К. А. ЗАСѢЦКОЙ.  
За справками обращаться въ домъ Прѣфекта, Козленская ул.

На всеподданнѣйшемъ докладѣ Министра  
Внутреннихъ Дѣлъ о вѣроиздаваническихъ  
чувствахъ, заявленныхъ Ростиловскимъ и  
Семенцовскимъ волостными сходами, Грязо-  
вецкаго уѣзда, ГОСУДАРЬ ИМПЕРАТОРЪ  
Собственпоручно начертать созволилъ „Про-  
челъ съ удовольствиемъ“.

Вологда 30 марта 1908 г.

За послѣдніе годы мы стали большими поклонниками общественнаго мнѣнія и ссылки на него участились до невозможности. На всѣхъ собранияхъ непременно вспоминали о силѣ и значеніи этого мнѣнія, поругавшияся между собою газеты

грозить другъ другу общественнымъ мнѣніемъ

и другъ другу общественнымъ мнѣніемъ.

Прежний тинъ съ мнѣніями изъ послѣдней книжки журнала уступилъ въ на-

віемъ и эта буква изъ „Орфея въ аду“ появляется на сценѣ все чаще и чаще.

Изъ всѣхъ дарованныхъ свободы пика-  
кала не пришла памъ таѣ по вкусу, какъ  
свобода говорить, не думая о смыслѣ  
сказаннаго. У насъ появились особые спе-  
циалисты по части произнесенія рѣчей и  
иссанія статей безъ всякаго содержанія,  
такъ что передать смыслъ этихъ рѣчей или  
статей совершило невозможно, ибо пика-  
кой мысли, никакого содержанія въ нихъ  
нетъ. Изъ этихъ рѣчей публика позаим-  
ствовала отдельныя словечки, почему-то  
показавшіяся ей особенно музыкальными,  
и пустила ихъ въ ходъ опять таки безъ  
всякаго смысла и разумѣнія. Въ ряду  
этихъ словечекъ „общественное мнѣніе“  
занимаетъ довольно видное мѣсто.

Откуда было взяться у насъ обществен-  
ному мнѣнію? Оно является плодомъ  
широкой общественной жизни, а вѣдь въ  
Россіи всегда были только кружки и ни-  
когда не было общества, были кружковыя  
дружбы и пререканія, но не существовало  
общественныхъ интересовъ. Не получивъ  
сколько нибудь спосабаго образованія и  
ровно никакого воспитанія, громадная  
часса русскихъ обывателей не только  
не интересовалась какими либо общест-  
венныхъ или государственныхъ вопроса-  
ми, но даже не понимала ихъ значенія  
и ихъ смысла. Граждане съ мнѣніями  
изъ послѣдней книжки выписываемаго или  
абонируемаго журнала всегда были у насъ  
преобладающимъ типомъ и не имѣли  
создать общественное мнѣніе, тѣмъ болѣе,  
что они читали разные журналы, а не  
единъ и тотъ-же. Хотя это общественное  
мнѣніе теперь играетъ роль, но какъ вся-  
кай буква, существуетъ только въ области  
фантазіи.

Гдѣ было общественное мнѣніе въ 1905  
году и гдѣ оно теперь? Три года тому  
назадъ оно бросилось вѣтъ, теперь пошло  
вправо, а въ сущности его не было ни  
тогда, ни теперь, а изображала его инерт-  
ная человѣческая масса, которая послушно  
двигалась въ ту сторону, куда ей данъ  
былъ толчекъ извѣнѣ.

Въ политическихъ вопросахъ это скла-  
далось особенно рѣзко. Для большей наг-  
лядности возьмемъ хотя бы нашу Воло-  
году. Въ 1905 году всѣ играли на „про-  
грессивность“, не имѣя никакого понятія,  
что это за штука, а теперь, подъ влияніемъ  
толчка въ другую сторону, бывшіе „prog-  
ressists“ наивно говорятъ – „какія мы  
глупости три года тому назадъ дѣлали“.

Эта откровенность вовсе не доказываетъ,  
что говорящіе прозрѣли и дѣйствительно  
поняли глупость своихъ „весеннихъ“ под-  
виговъ – они и теперь не знаютъ, почему  
считаютъ глупымъ то, что три года на-  
задъ казалось имъ умнымъ, и почему то-  
гда они считали умнымъ то, что нынѣ  
представляется глупымъ.

Прежний тинъ съ мнѣніями изъ послѣ-  
дней книжки журнала уступилъ въ на-

стоящее время мѣсто человѣку двухъ  
стульевъ. Такой молодецъ по политиче-  
скимъ мнѣніямъ немножко правый и слег-  
ка лѣвый, мостики у него есть въ обѣ стороны  
и при сильномъ толчкѣ въ какомъ ни-  
будь направленіи онъ можетъ превратить-  
ся въ крайнаго праваго и крайнаго лѣ-  
ваго, причемъ и на томъ, и на другомъ  
флангѣ онъ всегда останется ничтоже-  
ствомъ, которому однако присыпается  
якобы руководство общественнымъ мнѣ-  
ніемъ.

Это безволіе и малодушіе сказывается  
у насъ во всемъ до послѣдніхъ пусты-  
ковъ. Ни по какому вопросу большин-  
ство российскихъ обывателей не высказываетъ  
своего мнѣнія, пока не услышитъ взглядовъ  
сосѣдей. Они даже играющаго въ театрѣ  
автора или поющаго пѣвцу не рѣша-  
ются похвалить самостоѧтельно, ибо несо-  
гласные съ ними сосѣди могутъ укорить  
ихъ въ непониманіи искусства. И эти тысячи  
людей безъ всякихъ собственныхъ взгля-  
довъ, вѣдѣ старающіеся примкнуть къ об-  
щественному мнѣнію, будто бы создаются  
это мнѣніе! Да вѣдь они только воспри-  
нимаютъ чужой, насищенный имъ въ ухо  
мотивъ.

Когда мы потеряемъ вѣру въ это об-  
щественное мнѣніе, когда мы перестанемъ  
его бояться – мы сдѣляемъ первый шагъ  
къ созданію дѣйствительного обществен-  
наго мнѣнія.

По благословенію Святѣйшаго Синода  
Императорскому Православному Палестин-  
скому Обществу разрѣшено произвести во  
всѣхъ церквяхъ Имперіи на службахъ  
Вербной недѣли тарелочный сборъ для  
помощи православнымъ въ Иерусалимѣ  
и въ Святой Землѣ.

Извѣща о семъ, Совѣтъ Император-  
скаго Православнаго Палестинскаго Об-  
щества убѣдительно просить всѣхъ Пра-  
вославныхъ оказать посильную помо-  
щи этому дѣлу, такъ какъ Общество исключ-  
ительно существуетъ лишь вышеупомя-  
нутымъ сборомъ.

—  
ТЕЛЕГРАММЫ  
С.-Петербургск. Телеграфнаго Агентства.

ЯРОСЛАВЛЬ. Городскимъ управлениемъ  
устроены торжественные проводы выѣзыва-  
ющей сотни казаковъ 30-го донского ка-  
зачаго полка, несшій къ Ярославль ох-  
раняющую службу съ 1905 года. Офицерамъ  
въ знакъ признательности преподнесена  
икона, нижнимъ чинамъ устроена обѣдъ  
и выдана отъ города денежная награда.

ВЛАДИВОСТОКЪ. Вечеромъ 28 марта  
состоялось подписаніе акта разграни-  
ченія Сахалина предѣдателями русской и  
японской комиссіи.



плодоводствомъ. Фракція союза 17 октября будеть голосовать за формулу бюджетной комиссии (*аплодисменты*).

Главноуправляющій земледѣлемъ указываетъ, что къ перечню пожеланій онъ могъ бы добавить указанія еще наѣсколько дефектовъ лѣсного хозяйства. Главнѣйшимъ недостаткомъ лѣсного хозяйства является веденіе его на глазокъ. У насъ нѣтъ точныхъ свѣдѣній о нашихъ богатствахъ. Нельзя сказать, конечно, что мы перерубаемъ лѣсъ, что рубимъ больше чѣмъ можно. Всѣ ревизіи указываютъ, что лѣсное вѣдомство будучи консервативнымъ въ своемъ хозяйстѣ, рубить менѣше, чѣмъ слѣдуетъ. Тѣмъ не менѣе въ теченіе текущаго дѣсятилѣтія предполагается введеніе правильнаго плана лѣсного хозяйства сперва въ губерніяхъ Европейской Россіи, затѣмъ въ губерніяхъ и областяхъ Сибири, за исключеніемъ пока областей Иркутской и Приморской. Скорошее осуществление этой программы трудно выполнимо по недостатку техническаго персонала. Что касается лѣско-культурныхъ залоговъ, то вѣдомство было чрезвычайно озабочено тѣмъ, чтобы прідать этимъ средствамъ характеръ специальныхъ, дабы обезпечить возможность пользоваться этими суммами для тѣхъ цѣлей, для которыхъ они были образованы.

Герасименко желаетъ, чтобы лѣсъ съ торговъ и безъ торговъ продавался преимущественно съ соблюденіемъ интересовъ трудающагося крестьянства, а не заграницъ спекуляントовъ (*аплодисменты справа*).

Пренія исчерпаны. Дума принимаетъ формулу перехода, предложенную бюджетной комиссией и переходять къ разсмотрѣнію смытъ по номерамъ расписи, всѣ номера которой принимаются.

Оглашаются текущія дѣла.

Предѣдатель: Думѣ угодно было разрѣшать графу Бобринскому имѣть слово по личному вопросу въ отвѣтъ на слово, которое имѣлъ Милюковъ также по личному вопросу. Передъ этимъ позовите заявить слѣдующее. Вчера я привился передъ Думой. Въ виду того, что былъ такой шумъ во время послѣдней рѣчи, я не могъ усвоить въ точности всѣхъ словъ, которые были говорены. Просмотрѣвъ стenogramму, я убѣдился, что членъ Думы Милюковъ счѣль возможнѣмъ высказать несомнѣнно не надлежащія слова по отношенію къ члену Думы гр. Бобринскому.

Очень сожалѣю, что не усмѣрѣть этого вчера и не могъ призвать къ порядку члена Думы Милюкова (*дружные аплодисменты*).

Графъ Бобринскій 2-й въ виду того, что придется всѣма серьезно отнести къ этой тяжелой и грубой формѣ обвиненія и потому процитировать нѣсколько документовъ, просить Думу разрѣшить ему говорить не подъ дамокловымъ мечемъ пятиминутнаго срока. (*Голоса „просимъ, просимъ“*). Никакъ не имѣлъ вѣдь въ виду столь тяжелаго и грубаго случая и потому прошу снисхожденія Думы.

Предѣдатель заявляетъ, что этотъ вопросъ, идущій въ разрѣзъ съ наказомъ, поставить на баллотировку.

Дума постановляетъ, что графъ Бобринскій имѣть право говорить безъ ограниченія времени.

Графъ Бобринскій 2-й. Я привѣтствую слова Шингарева, вѣда въ словахъ его, выражавшихъ желаніе мирной законодательной работы новое отношеніе къ аграрному вопросу со стороны партии, которой онъ является представителемъ. Я не могу не салютовать этому спуску флага надъ послѣдней цитаделью революціи. Членъ Думы Милюковъ, выѣзжавши въ убѣждение партіи. Вы думаете рѣшить это иначе, вы обнаруживаете большой оптимизмъ и большую близорукость.

Родзанко съ мѣста: „пожалуйста, безъ наставлений“.

Предѣдатель: „пожалуйста, безъ проповѣсти.“

Милюковъ сходитъ съ трибуны подъ аплодисменты слѣва и шиканье справа. Общий шумъ и звонокъ предѣдателя.

Засѣданіе закрыто въ 6 час. 40 мин., слѣдующее завтра въ 11 час. утра.

При окончаніи засѣданія раздаются возгласы: „Бобринскій, Бобринскій, браво.“ Бобринскому аплодируютъ и группа членовъ Думы провожаетъ его изъ зала засѣданій.

Графъ цитируетъ постановленія кадет-

### Государственный Совѣтъ.

Засѣданіе 28 марта.

Засѣданіе открывается въ 2 ч. 30 м., предѣдательствуетъ Аксимовъ.

Государственный секретарь докладываетъ, что Государю благоугодно было 27 марта утвердить одобренный Государственнымъ Совѣтомъ и Думой законопроектъ о преобразованіи императорской миссіи въ Тобіо въ посольство.

На очереди продолженіе постатейнаго разсмотрѣнія законопроекта о преподаваніи польскаго языка въ Бѣльской, Холмской, пяти польскихъ и одной літовской учительскихъ семинаріяхъ.

Предѣдатель объявляетъ, что въ статьѣ третьей поступили четыре поправки - Дурново, Таганцева и Манухина, Сабурова и Аничкова.

Первой обсуждается поправка Дурнова. Авторъ даѣтъ мотивированное къ ней поясненіе. Въ ней предусматривается отпускъ 2350 рубъ въ годъ на покрытие расходовъ, вызываемыхъ учрежденіемъ должностей только въ шести семинаріяхъ, а кредиты на Бѣльскую и Холмскую семинаріи этой поправки исключаются.

Послѣ продолжительныхъ прений, въ которыхъ принимали участіе Таганцевъ, Манухинъ, Караповъ, Плагоновъ и князь Алексѣй Оболенскій, поправка Дурнова ставится на баллотировку вставляемъ и большинствомъ отклоняется.

На голосование ставится поправка Таганцева и Манухина, въ которой сказано, чтобы статью третью законопроекта изложить въ слѣдующей редакціи: отпустить изъ казны по 3550 руб. въ годъ, въ томъ числѣ 1) по 600 руб. въ Бѣльскую и Холмскую учительскіе семинаріи на вознагражденіе за преподаваніе для желающихъ польскаго языка, 2) по 350 руб. въ Андреевскую, Солецкую, Свиблѣцкую, Вымыслинскую и Лечинскую семинаріи на содержание штатныхъ преподавателей польского языка въ дополненіе къ отпускаемыхъ выше 250 рублей на поурочное вознагражденіе вольнонаемныхъ преподавателей этого языка, и 3) 600 руб.

Въ Вейерскую учительскую семинарію на содержание штатнаго преподавателя польского языка.

Сабуровъ и Аничковъ берутъ свои поправки обратно.

Поправка Таганцева и Манухина принимается; первая часть ее большинствомъ, вторая единогласно. Приятому въ такомъ формѣ законопроекту дается новое соответственное познаменованіе и оно подавляющимъ большинствомъ направляется обратно въ Думу.

Объявляется перерывъ.

Въ 4 ч. 10 м. засѣданіе возобновляется.

Оглашается полный текстъ принятаго совѣтомъ до перерыва законопроекта.

Совѣтъ приступаетъ къ обсужденію законопроекта объ отмѣнѣ взимаемаго съ населенія Измайловскаго уѣзда налога подъ названіемъ „сборъ на содержаніе путей сообщенія“, о порядкѣ составленія и утвержденія смытъ городскихъ и сельскихъ коммунъ и порядкѣ собиранія свѣдѣній, касающихся недвижимыхъ имуществъ.

Пренія по этому вопросу не были закончены и засѣданіе было закрыто въ 6 ч. 40 м.

### По Россіи.

#### Еще объ огаркахъ

НЕРМЫ.

Отдельныя лица и маленькая группка огарковъ въ мужскихъ и женскихъ учебныхъ заведеніяхъ Перми вакансіи объединились и образовали „общество огарковъ“. Общество, хотя и не легализировано, но имѣетъ свой уставъ, ритуалы и проч. атрибуты.

На-дняхъ молодое „общество“ въ чисто агитационныхъ, конечно, цѣлахъ выпустило воззваніе. Оно гласитъ: „Современная общія политическія условія жизни Россіи, и въ частности условія и постановка дѣла преподаванія и обученія въ нашихъ школахъ таковы, что не только не способствуютъ стремлению и охотѣ къ учебными занятиямъ, а совершенно наоборотъ, по-

буждаютъ пытать отвращеніе къ посѣданіямъ въ частности и убиваютъ всякую энергию въ человѣкѣ вообще“. Чтобы сохранить и развить въ себѣ эту энергию, а не гасить ее, по мнѣнію огарковъ, надо избрать узаконенныхъ школьныхъ вѣлий, быть вѣрѣ ихъ вѣніемъ, что достигается слѣдующимъ путемъ: 2) употребленiemъ на надлежащемъ количествѣ спиртныхъ напитковъ, 2) свободнымъ общеніемъ поэзіи. Каждый членъ „общества“ вносить въ его кассу ежемѣсячно по 50 коп. По мѣрѣ накопленія средствъ предположено имѣть собственную квартиру и издавать свой органъ.

Если до сихъ порь всѣ стремленія и дѣйствія огарковъ были единичны, разрознены и не координированы, то теперь въ лицѣ первомъ „общества“ мы видимъ срачу попытку единенія, выражаясь „товарищескимъ“ жаргономъ. Скоро, быть можетъ, мы увидимъ уже „всероссийское общество огарковъ“ съ девизомъ „огарки всѣхъ странъ, соединяйтесь“.

Но безъ сомнѣнія на развитіе въ осенне рѣзкой формѣ подобной общественной аномалии вѣло одно обстоятельство, которое не было своевременно указано въ печати - существование въ Перми взрослыхъ огарковъ изъ числа лицъ, пользующихся въ Перми большими вѣніемъ и уваженіемъ среди молодежи. Клубъ „взрослыхъ огарковъ“ былъ въ Перми во второй половинѣ прошлаго года и пользовался общимъ вниманіемъ.

Въ центрѣ находились три фигуры: бывшій земецъ и участникъ всѣхъ земскихъ спѣдовъ, вынужденный затѣмъ оставить земскую службу по выборамъ, отецъ дѣтей школьнаго возраста; митинговый ораторъ двѣ свободы, однажды скрывавшійся отъ преслѣдованія волонѣцъ и работавшій въ радикальномъ Камскомъ краѣ; заходный провинциальныи литераторъ, также отецъ многочисленной и вѣчно-голодной семьи, начавшей теперъ выстуپать въ современныхъ „половыхъ“ толстыхъ журналахъ. Вотъ здѣро. Около него размѣщались уже звѣзды меньшей величины. „Взрослые огарки“ были одержимы манией создать собственный органъ и лѣзи изъ кожи, чтобы добиться этого. Они, какъ имѣть подобные меньшіе браты, пытавшісь, но только за чужой счетъ, занимали направо и налево, устраивали бѣнія, которыя посыпались изъ пермскими дамами и лѣвицами, а за неимѣніемъ ихъ пѣвичками изъ кофешантановъ, de facto отрицали право собственности даже на движимыя вещи, а не только на землю и капиталъ.

И при всемъ томъ пользовались всеобщимъ уваженіемъ. Уже когда дѣло занѣло очень далеко, то двое изъ нихъ перебрались въ сѣверную Нальміру и поселились въ общежитіи для литературной богемы.

Безъ сомнѣнія общество взрослыхъ огарковъ и имѣло на молодыхъ большое вѣніе. Въ Перми совершаются воинственные факты: члены педагогического совѣта приходится иногда бывать свидѣтелями, какъ гимназистки посѣщаются бани съ реалистами. Дающее кажется идти незуда.

Но справедливость требуетъ отмѣнить, что лучшая и здоровая часть учащихся образованіемъ искрѣнно отрицательно и рѣшила бороться съ ними всяческими мѣрами.

### Наслѣдство нищенаго богача.

Въ прошломъ году скончался жившій многолѣтъ въ Петербургѣ старикъ ятальянъ Бодзоло, по профессіи скрипичный мастеръ. Старикъ Бодзоло вѣрь нищенскій образъ жизни, но послѣ его смерти оказалось крупное состояніе въ 300000 р. Значительная часть денежнаго имѣнія Бодзоло, были обнаружены скрипичными въ одной изъ старыхъ скрипокъ Бодзоло. Кроме того, сожительница Бодзоло, Барсукова, обнаружила среди вещей Бодзоло небольшой желѣзный шкафчикъ, въ которомъ было найдено еще на 48000 р. проц. бумагъ. Въ настоящемъ времени называемая Барсукова предъявила въ судъ искъ о правѣ собственности на эти 48000 р. и на половину всего капитала, оставшагося послѣ Бодзоло, мотивируя свое право тѣмъ, что она въ теченіи 25 лѣтъ совмѣстной жиз-

ни съ покойнымъ принимала участіе въ наполеніи этого боярства. Дѣло это слушалось въ судѣ окружномъ судѣ 11 января, причемъ судь постановилъ вызвать свидѣтелей.

(Арх. губ. вѣд.)

*Что плюютъ въ Сибири.* Въ Г. Думѣ раздумываютъ, какъ бы уменьшить въ Россіи пьянство, а въ Сибири плюютъ не только водку, а дошли уже до дематурированного спирта.

На вопросъ,—какъ возможно пить такую мерзость, крестьяне по словамъ „Сиб. Отголоска“ отвѣчаютъ:—ничего, сначала малость тошнить, а потомъ ничего—привыкаешь; они дешевле водки—вотъ и пьемъ“. Требование этого спирта, какъ приходилось слышать отъ сидѣльцевъ винныхъ лавокъ, особенно увеличивается передъ большими праздниками. Нашлись и частные продавцы его, посильно обслугивающіе пужды ищущей братіи. Продаются такой спиртъ по 20 к. за бутылку, сами платятъ по 45 коп. за четверть.

#### Миллионное наслѣдство.

По словамъ поволжскихъ газетъ, село Левашево, Казанской губ., сильно избодоражено вѣстью о неожиданномъ многомиллионномъ наслѣдствѣ, выпадающемъ на долю одного крестьянина, названного села. Въ с. Левашево пріѣхали французские и русскіе адвокаты искать наследника послѣ умершей во Франціи богатѣйшей вдовушки, когда-то села Масловки г. Миротворцева дворовой дѣвушки, впослѣдствіи во Франціи вышедшей замужъ за влюбленнаго въ нее богача Француза, наслѣдство послѣ которой считается въ несколько миллионовъ руб. Черезъ два дня поисковъ нужный адвокатамъ наследникъ былъ найденъ: этимъ счастливцемъ оказался села Левашева крестьянинъ Владимира Воронинъ.

*Мелитопольскій Уездъ.* Убийство завѣщающаго училѣцъ. Въ деревнѣ Вониѣ въ домѣ завѣщающаго ремесленной школой было брошено кѣмъ-то съ улицы камень. Завѣщающій подѣжалъ къ разбитому окну, расчитывая замѣтить бросившаго камень. Но не успѣлъ онъ наклониться къ окну, какъ раздался ружейный выстрѣлъ, и завѣщающій свалился на полъ. Зарядъ попалъ прямо въ грудь, нанеся смертельное раненіе. Смерть послѣдовала быстро.

По словамъ Южн. Кр., на слѣдующій день убийца былъ обнаруженъ. Онъ оказался восемнадцатилѣтнимъ молодымъ человѣкомъ, ученикомъ ремесленной школы, гдѣ покойный состоялъ завѣщающимъ.

*Нападение разбойниковъ на больницу.* Не успѣла сенсаціонная Одесса вслѣдствіе завѣноватся похищеніемъ гимназиста Магнера, какъ мѣстные валеты разныхъ мастей приготовили новую пищу для разговоровъ. Очередное происшествіе на этотъ разъ—нападеніе разбойниковъ на больницу. Преступленіе совершино въ ночь на 20 марта. Мѣсто происшествія—лечебница душевно-и нервно-больныхъ доктора Богрова, помѣщающаяся за городомъ.

Поздною ночью въ дверь главнаго корпуса лечебницы кто-то постучалъ.—Внутрь, принесли душевно-больного. Служитель, заподозрѣвъ обманъ, заявилъ, что никого не пустить, ибо ночью больныхъ не принимаютъ.—Пусти, хуже будетъ! Ломай дверь!—Очнувшись въ засадѣ, безъ оружія, вдали отъ сторожей и служителей, дежурные не знали, что предпринять. Мѣшкать нельзя было, и одинъ изъ нихъ умудрился выбраться чрезъ форточку въ садъ и добраться до сторожки, гдѣ поднялъ тревогу. Грабители, не дождавшись впуска, взломали дверь и проникли внутрь главнаго зданія. Арестованъ служителъ, они захлѣгли электричество и стали требовать выдачи ключей и приступили къ обыску. Тѣмъ временемъ въ больницѣ образовался вооруженный отрядъ добровольцевъ, изъ кучеровъ, дворниковъ, садовниковъ и служителей. Подойдя къ окну, они открыли стрѣльбу по грабителямъ. Атаманъ шайки выстрѣломъ кучера былъ раненъ въ животъ и свалился.—Товарищи, добейте меня,—вопилъ разбойникъ,—я

сильно страдаю!—Не дождавшись помощи, онъ досталь револьверъ и покончилъ съ собой. Стрѣльба произвела панику среди больныхъ, метавшихся по комнатамъ.

Вскорѣ второй разбойникъ свалился. Минутъ черезъ 25 прибылъ отрядъ полицейскихъ, окружившихъ больницу. Непрестрѣлка приближалась въ концѣ. Одинъ изъ разбойниковъ прибѣгъ къ хитрости: раздѣшившись до нага онъ улегся на кровати, заявивъ полицейскимъ, что онъ больной. Вначалѣ ему повѣрили, но подъ матрасомъ найдено было оружіе и два пинжала, и полицейскій выстрѣлилъ въ него.

Пятый грабитель былъ ударомъ револьвера сбитъ съ ногъ и связантъ. Одинъ изъ грабителей успѣлъ бѣжать. Раненые разбойники рассказали, что инициаторомъ нападенія является уволенный на днѣхъ изъ лечебницы служитель. Грабители замынили похитить крупную сумму денегъ, находившуюся у завѣщающей хозяйстомъ.

*Поимка „знаменитаго“ разбойника Лбова.* Лбовъ задержанъ въ Полицескѣ Вятской г.

Вмѣстѣ съ товарищемъ Мишкинымъ онъ проходилъ въ Полинскѣ мимо квартиръ надзирателя. Послѣдній приказалъ задержать неизвѣстныхъ. Стражники росились за ними въ погоню. Мишкинъ вскорѣ былъ задержанъ. Лбовъ продолжалъ бѣжать, отѣрѣваясь изъ „маузера“, и смертельно ранилъ стражника Семёнова. Наконецъ, его догналъ верховой стражникъ Нелюбинъ и повалилъ на землю. Завязалась борьба. Лбовъ успѣлъ еще разъ зарядить „маузеръ“, выстрѣлилъ, но промахнулся. Подѣжившая толпа народа едва не растерзала его. Онъ пѣкоторое время скрывалъ свое имя. Закованый, онъ былъ отправленъ въ Нерчинскъ.

#### Среди печати.

#### Борьба съ анархистами.

Анархизмъ— зло международное, съ нимъ дружно должны бороться все страны и все народы. Это не въ первый уже разъ доказываетъ Вѣстникъ Полиціи (№ 14), говоря, что

Съ легкой руки безобразной доморощенной русской революціи подняли голову и стали оживлять свою разрушительную деятельность враждебный началамъ государства и порядка организаций также и за границею. Опасность быть разорваннымъ на части отъ начиненной динамитомъ бомбы или пасть отъ пули браунариста стала грозить тамъ не только стоящимъ во главѣ государственноаго управления лицамъ, но и простымъ гражданамъ, далекимъ отъ всякой политики и просто случайно подвернувшимся подъ руку злодѣя при приведеніи въ исполненіе замысла съ какомъ либо убийствѣ или грабежѣ. Такое неестественное положеніе вещей не преминуло вызвать со стороны гражданинъ отдѣльныхъ государствъ энергичное стремление къ защищеннѣ самозащитѣ какъ своей личной, такъ и имущественной безопасности. Защищаетъ особаго вниманія, что таковое стремленіе проявляется даже въ странахъ наиболѣе передовыхъ, съ высокоразвитой цивилизацией и съ самой широкой гражданской свободой.

Цѣлый рядъ государствъ, въ цѣлыхъ охраны безопасности мирныхъ гражданъ, рѣшилъ прибѣгнуть къ болѣе или менѣе строгимъ мѣропріятіямъ противъ враждебныхъ государству и обществу организаций и элементовъ. Въ этомъ отношеніи особенно любопытно отмѣтить Швейцарию, всегда дававшую спокойный пріютъ всякимъ подпольнымъ дѣятелямъ. Однако, послѣдніе

стали такъ безцеремонно сбѣхдиться съ жизнью и собственностью гостепріимныхъ хозяевъ, что тѣмъ поневолѣ пришлося подумать, какимъ образомъ избавиться отъ опасныхъ гостей. Въ этихъ видахъ, какъ передаютъ газеты, Союзный Совѣтъ Швейцаріи вошелъ въ соглашеніе съ Русскимъ правительствомъ объ изданіи декларации, имѣющей виду взаимную выдачу лицъ, виновныхъ въ злоупотреблѣніи взрывчатыми веществами.

Отъ Швейцаріи не отстала и демо-

кратическая Америка. По словамъ журнала—

Въ Сѣверо-Американскихъ Соединенныхъ Штатахъ, этой исконной прославленной странѣ золота и свободы, также вачалась серьезная борьба съ врагами гражданского порядка. Послѣдний каплей, переполнившей чашу терпѣнія американцевъ, явилось недавнее покушеніе русскаго еврея-анархиста на начальника чикагской тайной полиціи Шиппи. Чикагская полиція принялась разыскивать революціоннаго гиганта. Она открыла въ Чикаго пѣлое гнѣздо анархистовъ и узнала, что многія духовныя лица получили за свое несочувствіе террористамъ угрожающія письма.

Далѣе сообщается:

Чтобы по возможности уменьшить нападеніе наилѣпшо было оружіе и два пинжала, и полицейскій выстрѣлилъ въ него. Она открыла въ Чикаго пѣлое гнѣздо анархистовъ и узнала, что многія духовныя лица получили за свое несочувствіе террористамъ угрожающія письма.

#### ЗАГРАНИЧНЫЙ ПІЗВѢСТИЯ.

*Судъ надъ анархистами.* Какъ извѣстно, въ Мадридѣ идетъ въ настоящее время судъ надъ нѣсколькими лицами, обвиняемыми въ бросаніи бомбы. Одинъ изъ арестованныхъ по этому дѣлу уже повѣсился въ тюрьмѣ, заставивъ наканунѣ своимъ товарищамъ и тюремному начальству, что онъ самъ себѣ создастъ такое наказаніе, которое будетъ справедливѣе той кары, которая грозила ему со стороны правосудія. Пресса одно время тщательно было занята личностью самоубыцъ, но дѣло оказалось очень простымъ. Несчастный былъ вовлечены въ группу анархистовъ, тяжелыми обстоятельствами противъ которыхъ убѣжденій и, угодивъ въ тюрьму, не рѣшился дѣлать продолжать насиловать себя. Глаза же извѣстныя ему сторонѣ показались онъ побоялся изъ страха передъ грозными возмездіемъ „товарищей“.

Какъ показало слѣдствіе, главнымъ изъ обвиняемыхъ выѣхъ лицъ является нѣкто Рулль, противъ которого существуетъ масса неопровергнуемыхъ уликъ въ томъ, что именно онъ былъ душою бомбистическихъ покушеній, въ изобилии происходившихъ въ Испаніи. Интересно, что однѣ изъ главныхъ обвинителей Рулля явился редакторъ газеты „Los Noticios“.

Этотъ почтенный „литераторъ“, какъ оказывается, уже довольно давно зналъ Рулля, какъ виднаго дѣятеля по части метанія бомбы. Рулль, правда, выдавалъ себѣ лишь за лицо, хорошо освѣдомленное объ анархистическихъ дѣлахъ, а потому являлся, по словамъ сенатора Рафаэля Геррero—такъ зовутъ редактора—очень цѣннымъ для редакціи человѣкомъ. Лишь послѣ того, какъ Рулль нѣсколько разъ предсказалъ Рафаэлю Геррero мѣсто и часъ взрыва бомбы, Геррero, если только вѣрить ему, начальникъ подозревать истину и, наконецъ, довѣрить дѣятельности Рулля до свѣдѣнія полиціи.

Теперь, когда Рулль сидѣтъ въ тюрьмѣ и уже не можетъ сообщать предпріимчивому редактору сенсаціонныхъ свѣдѣній, Геррero горячо обвиняетъ своего бывшаго друга, причемъ не скрываетъ, что Рулль не только сообщалъ ему текущія новости по анархистскимъ подвигамъ, но и преподавалъ, такъ сказать, своего рода курсъ бомбометанія. Такъ, по мнѣнію Рулля, подбрасывая бомбы удобнѣе всего женщинъ, которая можетъ подѣлить бомбу подъ платьемъ на шнурѣ, перекинутомъ, напримѣръ, черезъ шию.

Много и другихъ не менѣе цѣнныхъ свѣдѣній сообщилъ Рулль любознательному редактору, а послѣдній конечно изъ всего этого извлекъ по мѣрѣ возможности пользу.

#### ОТЧЕТЪ

по спектаклю, устроенному 6-го марта с. г. любительскимъ кружкомъ „Лицедѣй“, на устройство дѣтскаго сада при Обществѣ Вспомоществованія нуждающимся учащимся въ народныхъ училищахъ г. Вологды.

Вырученъ за билеты . . . . . 216 р. 31 к.  
За программы, цѣвѣты и  
пожертвов. различныхъ лицъ. . . . . 23 р. 55 к.

239 р. 86 к.  
Расходы по спектаклю. . . . . 77 р. 12 к.  
Уплачено за вѣнчалку . . . . . 12 р. 79 к.

90 р. 91 к.

Чистый остатокъ . . . . . 148 р. 95 к.  
каковая сумма и назначена въ фондъ на устройства дѣтскаго сада. Правленіе Общества Вспомоществованія нуждающимся учащимся въ народныхъ училищахъ гор. Вологду приноситъ свою благодарность любительскому кружку „Лицедѣй“ за устройство спектакля, а также и всѣмъ принимающимъ участіе въ организации описаннаго спектакля.

#### ХРОНИКА.

25 марта былъ произведенъ обыскъ въ квартире санитарного врача вологодской губернскѣй земской управы Евгения Петровича Шопова по Дмитріевской наб. въ домѣ Коломейцева, причемъ найдено 2016 книгъ и брошюры противо-правительственного содержанія.

\* \* 28 марта неизвѣстнымъ человѣкомъ, посредствомъ взлома 2-хъ замковъ, изъ квартиры крестьянина Василія Борисова по Фрязиновской наб. въ домѣ Королева похищены мужской костюмъ, часы, браслетъ серебряный и денегъ 4 руб. 50 коп., а всего на сумму 58 руб. 50 коп.

\* \* 29 марта около 11 час. дн. на ст. „Вологда“ у пассажира Александра Ельцовъ, изъ зала 3 кл. похищена корзина, завязанная веревкой, въ которой находились: зѣтнее триковое пальто, сортуочный костюмъ, жилетъ, пиджакъ и двѣ пепельницы. Кроме того въ карманахъ сортутика находилось 15 руб. денегъ. Общая стоимость похищенаго опредѣлена по терпѣвшимъ въ суммѣ около 100 рублей.

\* \* Женщина врача—Гразовецкой больницы Давыдъ 21 марта изъ больницы уѣхала совсѣмъ и на ея мѣсто еще пока никто не поступилъ, уѣхали также земскіе врачи Невскій и Ливинциглеръ. Такимъ образомъ, въ уѣздѣ остались только два врача. Говорятъ, что это бѣгство объясняется „товарищескимъ“ сочувствіемъ къ уволненой управѣ.

\* \* 17 марта въ д. Новгородовѣ Раменской вол. упала въ колодезь сынъ крестьянина Александра Малышева, 3-хъ лѣтъ, и утонулъ. Колодезь былъ совершенно вѣтхій и срублѣ, благодаря снѣгу, сравнялся съ землей.

\* \* Въ д. Дорочкахъ, Семенцевской вол., неизвѣстными злоумышленниками изъ запертаго дома кр. Федора Муравьевъ, посредствомъ разбитія стеколъ, совершилъ кражу различныхъ вещей на сумму 145 р. 70 коп.

\* \* Въ ночь съ 9 на 10 марта въ д. Семенковѣ, Янѣловской вол., неизвѣстными злоумышленниками изъ дома Семена Пашментова, похищены разныя вещи на сумму 37 руб.

#### РОСПИСАНІЕ ПОѢЗДОВЪ

#### ПО МѢСТНОМУ ВРЕМЕНИ.

	пасс.	почт.	скорый.
отход. въ Ярославль	8.40 в.	12.10 дн.	—
” ” Петербургъ	4.58 д.	12.40 дн.	3.05*) дн.
” ” Архангельскъ	—	1.10 дн.	—
” ” Вятку	8.50 в.	1.31 д.	12.30**) дн.
Прил. изъ Ярославля	7.50 в.	10.40 дн.	—
” ” Петербурга	8.18 в.	11.40 д.	12.14**) дн.
” ” Архангельска	—	11.30 дн.	—
” ” Вятки	4.10 дн.	10.58 дн.	2.44*) дн.
Мѣстное время на 40 минутъ впереди Петербургскаго			